

# Albăiulia

Intemeiată la 1 Dec. 1918. ☞ Redactor: I. PUSCARIU.

**Nimeni sa nu lipseasca dela concertul ce-l va da tenoristul operelor, din Cluj, dl I. Indries: Sambata, 9 August, sala Caragiale, ora 9 seara.**

## De-ale noastre Casa lui Eminescu se daramă

Vrem s'avem odata protopop.

La 24 Dec. s'a săvârșit alegerea de protopop în tractul Albalău, împărțindu-se voturile între 3 candidați: A. Nistor, V. Matei și A. Vidrighinescu. Actul alegerii fiind atacat cu protest, Consistorul încă n'a putut decide în această cauză.

Cităm aceste rânduri din referatul Consistorului la sinodul din anul acesta. Ba se mai adaugă, vorbind și despre alte tracte, că se vor întregi în timpul cel mai apropiat, definitiv, conform normelor în vigoare.

În timpul cel mai apropiat? D'apoi, bine, ce fel de apropiat mai e și asta? Stăm de-atâta timp fără protopop, ne-am frământat atâta timp până ne-am ales omul potrivit, ș'acum stăm așteptând... mila cui?... pentru dreapta noastră alegere, căreia trebuia să-i urmeze, deja de mult, întărirea?

Neînvațați cu machiaverliculele pe cari numai le-am auzit, ș'ar părea că le avem înaintea ochilor, și, totuși, nu le credem, nu știm ce să zicem? Nu credem că un act, care trebuie să fie o urmare naturală, suferă întârziere cu intenții, ci credem că e la mijloc numai o simplă uitare de a aduce la ordine a zilei această chestiune... arzătoare pentru mai mulți.

Să se știe lămurit: noi, Românii din A.-Iulia, vrem s'avem odata protopop!

### Datorii uitate.

Citeam, în zilele trecute, că s'a constituit un comitet de acțiune pentru ridicarea unui monument pe mormântul lui Mihai Viteazul și pentru ridicarea unei statui în piața orașului Turda. Comitetele acestea va cere concursul oamenilor de seamă din întreaga țară și, pentru desăvârșirea operei, se va adresa și M. S. Regelui.

Care va să zică în alte orașe, cari au legătură cu momentele mari din istorie, lumea se întreabă de chestiuni mai „puțin” însemnate decât cele curente... cari privesc „binele public”, ceea ce înseamnă — tradus corect, buzunarul propriu. Nu știu datorința (evit intenționat termenul „datorie”, pe cari fiecare o accentuează, dar...) cui ar fi să se înteseze de „Monumentul Unirii” planuit de căpiva nebuni, salbătați de intenții bune? Dar... e în oraș panoramă și Peștișanu, ce-i pasă lumii de ce spune un

Cronicar

## Publicatiune

Se face cunoscut că biserica gr. cat. din Dumitrea se dă spre renovare, prin licitație publică, care se va ține în casele parohiale din Dumitrea, în 17 August a. c.

COMIT. PAROHIAL.

## Casa lui Eminescu se daramă

Ziarele scriu: Casa în care s'a născut și a trăit marele nostru poet Mihail Eminescu, aflătoare în satul Ipotești din jud. Botoșani, a fost dărâmată de proprietarul ei.

La începutul anului 1919 s'a constituit un comitet de inițiativă, pentru a se strânge fondurile necesare, spre a se cumpăra dela proprietarul, de atunci, al Ipoteștilor, casa și grădina din acel sat, unde s'a născut Mihail Eminescu.

Comitetul avea intențiunea să facă o școală, o casă de lectură și un muzeu, toate purtând numele poetului, să se strânge toate lucrările sale și să se facă șezători, pentru a se populariza, pe cât posibil, opera lui Eminescu. Urma să se facă cenacuri-șezători, unde Duminicile și sărbătorile sătenii de prin împrejurimi ar fi venit să vadă „Casa de citire M. Eminescu”, să audă citindu-li-se din operele marelui poet.

Comitetul s'a pus pe lucru și din serbări, din liste de subscripții lansate, etc., s'a strâns un mic fond care însumează 84.000 lei.

Comitetul a început tratative cu d. Gh. Isăcescu, fostul proprietar al Ipoteștilor, pentru a se cumpăra casa, tratative care au rămas fără rezultat, din cauză că proprietarul nu se arăta dispus să cedeze casa lui Eminescu.

Un început de speranță am avut când Ipoteștii trecură în proprietatea dlui dr. Papadopol medic comunal.

Dar spre marele regret nu numai al Comitetului, dar al tuturor acelor cari au vibrat cetind operele marelui Eminescu, s'a văzut că nici cu actualul proprietar nu se poate face nimic.

Zilele acestea s'a aflat însă că d. dr. Papadopol, proprietarul Ipoteștilor, a luat hotărârea să dărâme casa în care s'a născut Mihail Eminescu.

Zis și făcut. Până să prindă cineva de veste casa a fost în parte dărâmată așa că sacrilegiul s'a făcut și leagănul copilăriei celui mai strălucit geniu al poeziei românești, a fost distrus.

Se lucrează pe capete, de către intelectualii târgului, să se poată, cel puțin, acumă căpăta ruinele clădirii și reconstrui casa marelui poet.

Un angajament al dlui prof. Iorga n'a avut nici un rasunet

Aflăm că acum câteva săptămâni, cu ocazia prezenței în localitate a dlui profesor N. Iorga, s'a discutat și chestiunea cumpărării casei din Ipotești.

D. Iorga ar fi rugat să se comunice proprietarului că d-sa va căuta să vândă o parte din biblioteca d-sale și cu produsul obținut să se cumpere, plătinându-se bine, casa lui Eminescu. Se vede că înzistențele au fost zadarnice.

Cercul studențesc „M. Eminescu”-Botoșani a lansat următorul manifest:

Un svon pe care mintea noastră refuză să-l accepte plutea în atmosfera tăcută a orașului nostru. Azi zvonul s'a adevărat; e o realitate, e o ignominie. Am vrea să fie încă zvon, am vrea să putem să-l refuzăm încă; dar precum zadarnic ar fi ca închizând ochii să credem că soarele nu mai e pe cer, așa zadarnic încercăm să nu vedem stupiditatea unui gest ce ne izbăște ca duhoarea unui cadavru în putrefacție.

Proprietarul moșiei Ipotești uzând de dreptul pe care legea trecătoare i-l conferă.

### Distruge pana la pamant casa copilariei lui Eminescu

Pentru noi explicația acestui act este ușoară cu toate că e dureroasă. Un intelectual ce comite un asemenea sacrilegiu nu poate fi decât un inconștient.

Legea îl conferea acest drept; dar stupid, lipsit de poezie și religioasă este timpul când legea din coduri e singura care și ea ne conferă nouă un drept; acela de a prezenta opiniei publice spre judecare gestul proprietarului moșiei Ipotești.

Să ne întoarcem acum dela individ la societate, s'o privim pe această societate grăbită, uitând trecutul ca ceva inutil și fără preț, trăind și prețuind numai momentul brutal, animalizându-se și care — o culme a ironiei! — îndrăznește în preocupările sale zilnice, să se mai gândească la viitor; visuri clădiri fără temelie.

Te întorci și vezi societăți, ligi și comitete de tot soiul înființate pentru alinarea tuturor suferințelor, pentru pregătirea unor generații mai sănătoase, mai puternice. Toată munca aceasta nu are suflet; ea poate progresa, trecutul uitat trăește inconștient în ea căci altfel ea n'ar exista; dar ce se va naște va fi fără poezie va fi sec va fi vulgar.

Casa lui Eminescu a fost distrusă de un om care vedea în ea niște bărne și niște cărămizi (prin golițiunea sufletului său nu putea vedea decât golițiune); pentru noi această casă era un sanctuar, era o biserică. Gândiți-vă că în ea a clocotit sufletul mare creator al poetului, că în acea atmosferă el respirase, ca acei păreți îl adăpostiseră pe el cu visurile lui.

Gândiți-vă că fiece cărămidă, că fiece lemn avea ceva din acea atmosferă, că erau reliquie sfinte pe care cu pietate, sfințenie și iubire trebuia să păstrăm.

Acum toate stau risipite pe pământ, ca vreun negustor să cumpere aceste dărâmături pe bani sunători.

## Serbările „Romaniei Jună”

Semicentenarul vechei societății academice „România Jună” din Viena, întemeiată de Mihail Eminescu, e serbătorit în toată țara luând proporțiile adevăratelor serbări naționale, la care participă întregul neam românesc.

Peste 20 de orașe până în prezent, comemorat această societate, care simbolizează năzuințele tineretului universitar român de pretutindeni pentru reintregirea neamului, căci „România Jună” a sintetizat în acest răstimp de 50 de ani, toate aspirațiunile noastre etnice.

Scopul acestor serbări e strângerea de fonduri pentru a înălța un monument marelui ei întemeietor Mihail Eminescu, în Cluj.

În cursul lunii Septembrie a. c. vor avea loc mari serbări artistice, la care vor da concursul cei mai mari artiști români.

## Locuri vacante la Academia de agricultura din Cluj

La academia de agricultura din Cluj sunt vacante în anul 1924 de burse.

Pentru a fi admiși în această școală, candidații trebuie să aibă certificate de absolvire a cursului superior de liceu sau un titlu echivalent.

Cererile de înscriere se vor înainta Academiei din Cluj până la 12 Octombrie.

Candidații, între alte acte, vor aduce și certificat de naționalitate română cât și act de paupertate.

Concursul începe în dimineața zilei de 13 Octombrie 1924 și constă dintr'o probă scrisă și una orală la următoarele materii: științele naturale, matematica și științele fizico-chimice, după programul liceului, Anul școlar începe la 20 Octombrie când toți studenții trebuie să fie prezenți la Academie.

## Placa comemorativa lui Ilarie Chendi

D. profesor Alex. Lăpedalu, ministrul cultelor și artelor vizitând luna aceasta câteva comune din jud. Târnava-Mică, a fost și la Dârboș, comună în care s'a născut Ilarie Chendi. Cercetând casa în care s'a născut Chendi, a dispus să se așeze pe frontispiciu o placă de marmură care să perpetueze memoria impetuosului critic.

Comitetul, a hotărât ținerea serbării pentru desvelirea plăcii comemorative în luna Septembrie. Vor fi invitați la Dârloș colegii lui Chendi dela Academia Română. Soc. Scriitorilor Români, Asociația Presei, Soc. „Petru Maior”, colegii lui din liceu și universitate. Informații la secretarul comitetului Ioachim Crăciun student, București b-dul Basarab 108.

## Dela Asociatiune

Secțiunile științifice literare ale „Astreii” au ținut în zilele de 14 și 15 Iulie două ședințe la Sibiu. Cu acest prilej președintele Vasile Goldiș a făcut un amănunțit raport despre vizita Asociațiunei la București și despre apropiata comemorare a centenarului nașterii lui Avram Iancu. De încheiere a insistat asupra necesității modificării statutelor „Astreii”, în vederea căreia se va convoca în toamna a. c. o adunare generală. S'a dat apoi cetire rapoartelor despre activitatea secțiilor.

În ședința a doua s'au luat următoarele hotărâri mai importante. Au fost designați conferențieri cu ocazia comemorării lui Avram Iancu, dnii prof. de univ. dr. S. Dragomir și G. Bogdan Duică. Se decide publicarea unui almanah al secțiilor asupra mișcărilor noastre culturale.

Arhiva fostului corp XII de armată austro-ungară aflătoare la Sibiu se va aranja ca se poată fi utilizată de cercetători. Membrii corespondenți în secția medicală se proclamă d-nii dr. Stoichița și dr. Cornea. S'au luat măsuri pentru publicarea Dicționarului neologismelor în limba română. Cu întocmirea unei expoziții miniere și de industrie casnică la adunarea comemorativă dela Câmpeni se încredinșează d-l prof. D. Comșa.

## Dela scoala comerciala din Aiud

Se face cunoscut, că școala comercială superioară de fete din Aiud, va funcționa, în anul școlar ce urmează, și cu cls. a II-a urmând ca succesiv să se completeze la 4 clase.

Inscrierile încep dela 5 Septembrie a. c. În clasa I-a se primesc eleve cari au absolvat 4 cls. liceale sau ecvivalente (medii etc.) sau școala comercială inferioară. Cererea de înscriere, adresată de părinții elevei, trebuie să fie însoțită de Certificatul școlar al clasei a IV-a și extrasul de naștere.

Se pot primi și eleve ce nu au încă IV clase complete (în caz că numărul elevelor înscrise nu vor trece de 50) dacă candidatele au etatea de cel puțin 15 ani și vor trece cu succes un examen de forță a clasei a IV-a din limba română, franceză, germană, matematică, istorie și geografie, examen ce va avea loc în ziua de 19 Septembrie a. c.

Pentru concursul de burse se va face cerere specială însoțită de un act de paupertate.

— **O școală de pomicultura** a fost înființată în comuna Boecioiu-Mare jud. Maramureș. Durata cursurilor este numai de 2 ani. Elevii admiși sunt bursieri ai statului și li se va da gratis, locuință hrană, luminat, încălzit și spălat. Absolvenții, vor beneficia de termen redus în armată — adică vor face serviciul militar un an.

## STIRI

— **Cununie.** Sâmbătă va avea loc, la biserica din Lipoveni, cununia d-ș. B. Sava cu dl Dr. G. Buda. Felicitările noastre.

— **În ziua M. S. Reginei** pr. Rusan a ținut serviciu la biserica înocronării.

— **Logodna.** D-ș. O. Urzică și dl col. Rusu, logodiți. Felicitările noastre.

— **† Vad. Zeflean,** mama dlui profesor Zeflean, a decedat săptămâna aceasta. Trimitem familiei condoleanțele noastre.

— **Regele în Banat.** M. S. Regele a făcut o excursie cu automobilul în Banat și a vizitat localitatea Buliga, fiind oaspetele dlui Mocsony, maestrul vânătorilor Regale.

— **M. S. Regina,** însoțită de Regina Maria a Serbiei și de principesele Elena și Ileana, au sosit la 5 August la Sovata.

— **La 5 August** a fost aniversarea nașterii A. S. R. Principele Nicolae, care împlinește vârsta de 20 ani.

— **Funcționar hot.** Gheorghe C. Ratea, împieगत de mișcare în stația Alba-Iulia, a furat în noaptea de 22 Iulie a. c., în gara Simeria, un geamantan, proprietatea dlui J. Francisc, procuristul sucursalei firmei de articole dentistice Octav Saphir. Geamantanul conținea articole de dentistică în valoare de 80.000 lei. Ratea a venit cu geamantanul la Timișoara, unde a căutat să-și valorizeze „marfa”. Ghinionul l'a dus tocmai la firma păgubășă, unde a fost prins și dat poliției.

— **Cunoscutul scriitor Vasile Pop** a brevetat și pus în vânzare un fel de carton impermeabilizat care înlocuiește cu succes farfuria necesară pentru otrăvit muștele.

— **50 de mii de romani în Mexic.** Ziarul „America” aduce vestea, că în Mexic, America de mijloc, locuiesc la 50 de mii de români, gospodari vechi. Despre aceștia până acumă noi n'am prea avut cunoștință.

— **Jaurés la Pantheon.** Camera și Senatul au adoptat proiectul pentru transportarea cenușei lui Jaurés la Pantheon.

— **Protopop al Clujului,** în locul regretatului protopresbiter Tului Rogescu, a fost numit administrator protopopesc, părintele protopop Andrei Ludu din Hajeg.

— **Drept de vot femeilor din Anglia.** Parlamentul englez a votat legea, care dă dreptul tuturor femeilor, trecute de 21 de ani, de a alege deputați.

— **Congresul.** Congresul internațional al stenografilor s'a deschis astăzi la Lausanne. — Congresul mondial esperantist se va ține în zilele de 7—14 August la Viena. Congresul internațional al nefumătorilor s'a deschis în 19 Iulie la Graz.

— **Cercul italo-roman,** constituit la Cluj, sub președinția profesorului Ostrogovici. Acest cerc poartă numele de George Coșbuc, care merge mână în mână cu cercul Ronsard, care e franco-român, și e sub președinția profesorului Racovița.

— **Doi piloti francoezi,** Coupet și Dirouhin, au bătut recordul duratei, făcând 37 ore 59 minute fără escală, cu un aeroplan „Goliath”.

— **Inaugurarea pietrei la casa locuită de Sfendhal.** În prezența lui Titoni, ministrul Casati, a însărcinatului de afaceri francez, senatori, deputați, a unei mari mulțimi, s'a inaugurat piatra la casa locuită în 1831—42 de Sfendhal. Titoni a ținut un discurs comemorativ.



## Dela „Casa Invățătorilor“ din Cluj

În toamnă se vor primi 175 tineri universitari în Căminul „Casa Invățătorilor“ din Cluj. Unele din aceste locuri sunt gratuite, altele cu jumătate plată, iar alte cu plată. Pot înainta cereri fiii membrilor activi ai „Fondului Gheorghe Lazăr“, cari urmează regulat studiile la Universitate ori la alte școli superioare din Cluj. La cereri să alăture: Extrasul de naștere; Certificatul de bacalaureat (matura) ori Îndicele de student în original sau copie autenticată judecătorește; Certificat de bună purtare; Extrasul de pe foaia de dare a părinților; Certificat medical; Certificat din partea Primăriei, arătând averea părinților și numărul membrilor familiei; Chitanță dela Cassierul „Fondului Gh. Lazăr“, că tatăl său este la rând cu plățile de membru.

Alte amănunte că ce se mai cere, sunt a se cere la „Comitetul Fondului Gh. Lazăr“, Cluj, Casa Invățătorilor.

Cereri timbrate, însoțite de actele cerute se vor primi până în ziua de 20 August 1924, pe adresa: Comitetul „Fondului Gheorghe Lazăr“ Cluj, Casa Invățătorilor.

## Documente de valoare descoperite în arhivele orasului Cluj

În localul primăriei Cluj au fost găsite multe documente istorice de mare valoare.

În trei camere ale acestei instituții, exista o arhivă veche cu acte de prin secolul al 15-lea.

Dorul de descoperiri artistice și istorice au determinat pe notarul Costea, să cerceteze piesele acelei arhive. D-sa a cerut ca arhiva să fie predată directorului arhivelor Ardealului, d. Metes.

D-sa a descoperit următoarele importante acte:

1. Un act iscălit cu mâna proprie a lui Mihai Viteazul la 24 Ianuarie 1600 prin care acesta întărește, în calitate de Voievod al Ardealului, privilegiile pe care le avea și până atunci orașul Cluj. Actul e scris latinește iar iscălitura lui Mihai Viteazul în românește.

2. Un alt document prin care Mihai Viteazul, în urma cererii unor nobili maghiari, le întărește privilegiile ce le aveau. Acest act e datat din Iulie 1600.

3. Un ordin, iscălit tot de mâna proprie a lui Mihai Viteazul, către orașul Cluj.

S'au descoperit deasemenea documente, care arată că în secolul al XV-lea la primăria Cluj se scriau acte oficiale în limba română.

## AVIZ.

Liberarea depozitelor și creanțelor vechi Austro-Ungare. În atenția detinatorilor romani.

Administrația financiară a județului Alba de jos, în conformitate cu ordinul Ministerului de finanțe Direcțiunea Generală a despăgubirilor de Război și tratatelor de pace No. 130.366 din 19 Iunie 1924 și pentru aplicarea dispozițiilor cuprinse în convențiunea dintre România și Ungaria relativ la liberarea depozitelor și regularizarea datoriilor și creanțelor în coroane Austro-Ungare, convocăm pe toți posesorii de librete și economii amise de către instituțiile financiare ungurești să declare și să pună aceste librete la Adm-ția financiară Aiud, Palatul Adm-ției financiare Etagul II. No. 36 printr-o declarație, scutită de timbru, în declarație va arăta numele, pronumele, și domiciliul, numerele livretelor depuse valoarea sumei de încasat, numele și sediul institutului care a emis livretul.

Aceste librete în general nu s'e vor plăti decât în coroane ungurești actuale, și anume 1 coroană actuală pentru 1 coroană veche.

Se face excepție și vor fi deci plătite cu 1 leu pentru 2 coroane vechi:

A) Livretele vinculate adică emise sub o rezervă care dispune ca plata lor să fie făcută în anumite condițiuni sau unei anumite persoane.

B) Livretele emise pe numele unei persoane reale dacă posesorul actual al livretului dovedește identitatea sa cu persoana pe numele cărei s'a emis livretul sau eventual este moștenitorul sau cesionarul acestei persoane:

C) Livretele constituite sub cifre, inițiale, nume fctive, embleme (de pildă No. 5, M. D. Frantz al III-lea „Unirea face putere“) în caz când un asemenea livret ar fi fost la 31 Octombrie 1918 și după aceeași dată în proprietatea unui supus român (persoană fizică sau juridică) care poate dovedi că îndeplinește condițiile de mai jos și anume:

1) Pentru persoanele fizice, să fie devenit supus român ipse jure sau pe cale de obține în virtutea Tratatelor de Pace de la Trianon și St. Germain și cari la 31 Octombrie 1918 aveau reședința pe teritoriile transferate României în baza acestor tratate.

2) Pentru persoanele juridice, să fi avut la 31 Octombrie 1918 sediul pe teritoriile transferate cari la punerea în vigoare a convențiunii pe teritoriul României actuale (se exclude deci cele cari acum ar avea sediul în alte țări).

În cazul în care o persoană fizică s'ar transferat domiciliul de pe teritoriul Ungariei sau respectiv României în urma unei obșuni sau a unui ordin administrativ, ea va fi considerată că a avut domiciliul pe acest din urmă teritoriu la 31 Octombrie 1918.

Aceiași dispoziție se aplică și persoanelor fizice supuși unguri sau români ipse jure cari s'ar fi transferat înainte de 1 Ianuarie 1924 domiciliul lor de pe teritoriul Ungariei respectiv României pe teritoriul acelei din aceste țări unde contează ea cetățean.

Din enunțarea acestor dispozițiuni se vede interesul ce există ca livretele de economii aparținând resortisanților români să fie din timp cunoscut și dovezile strănse pentru ca nu cumva să beneficieze achitarii privilegiate alte persoane, cari nu ar avea drept după această convențiune.

Toemai pentru a evita abuzurile posibile, Guvernul Român s'a angajat a proceda neîntârziat la recesământul livretelor de economie ce aparțin supușilor români cari

întrețin condițiunile mai sus arătate.

Fie-care deținător de livrete va declara și depune printr-o singură declarație scrisă, scutită de timbru, toate livretele ce le posedă și va anexa actelele necesare pentru a dovedi că îndeplinește condițiunile fixate.

Pentru livretele constituite pe numele unei persoane declarantul va trebui să stabilească în special identitatea sa cu persoana pe numele căreia livretul este constituit sau eventual că este moștenitorul sau cesionarul zisei persoane.

Pentru livretele constituite sub cifre, inițiale nume fctive, embleme, declarantul va trebui să aducă probe convingătoare pentru a stabili că el este proprietarul.

Toți acei cari nu vor prezenta livretele și actele necesare pierd definitiv dreptul de a mai beneficia de dispozițiunile acestei convențiuni fără posibilitatea nici unei reveniri.

Administrator financiar.

I. Ignea.

## Publicatiune.

Noi primarul orașului Alba-Iulia aducem la cunoștință celor interesați, că în conformitate cu art. 4 din Protocolul încheiat între România și Ungaria relativ la recesământul valorilor administrate de către casele minorilor și interzișilor, Guvernul Român urmând să constate averea minorilor și interzișilor supuși români administrată cumulativ de casele orfanale ungare, reprezentanții legali al minorilor și interzișilor supuși români sunt datori să declare Sediului Orfanale creanțele lor făcând parte din gestiunea cumulativă a Caselor Orfanale Ungare.

Declarațiunile vor trebui să conțină numele și domiciliul declarantului, totalul creanțelor declarate, indicarea caselor orfanale în a cărei gestiune cumulativă se găsesc creanțele declarate, și data la care aceste creanțe au intrat în această gestiune.

Aceste declarații urmează să fie făcute cel mai târziu până la 10 August.

Alba-Iulia, la 8 August, 1924.

Vasile Debu m. p. p. primar.

## Apel.

Pentru completarea materialului ce-l pregătesc pentru tipar, rog pe toți frații preoți din țara întreagă și pe toți cei ce se interesează de literatura noastră religioasă, să binevoiască, în termen de 30 zile, a-mi trimite orice fel de product, complet ori fragmentar, de poezii religioase, indicând orice circumstanță relativ la originea și la circulația în popor a poeziilor religioase.

Orice informații și orice comentarii, orice indicări de izvoare (Reviste, cărți etc.) sunt binevenite și le primim cu sinceră mulțumiri.

Colaboratorii mei, pentru munca lor de interes cultural, le anticipiez călduroase mulțumiri.

Pr. D. VONIGA, Redacția „Luminătorul“ Timișoara I. Strada Sf. Gheorghe 41 II.



## De vanzare o vie

2 jugăre și pământ arabil 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> jugăre la 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> km. de Sebeșul-Săsesc pe Șoseaua Vinului de jos. Văduva Grecu, Sebeșul-Săsesc.



**P-r-a-v-a-l-i-e**  
bine aranjată  
de vanzare  
în Alba-Iulia  
Piata Mihai Viteazul

Informații la redacția acestui ziar

6-15

## NOU! NOU!

La 1 Iunie s'a deschis în Alba-Iulia, piata, localul Filip Gelb, magazinul de manufactura și textile produsele fabricii

# Tesatoria Ardeleana

din Cluj. En gros și en detail. Unica și cea mai mare fabrica românească din Ardeal, renumită în toată țara. Cele mai solide marfuri.

Fondat 1849 :: En detail-En gros

# CAROL F. JICKEU

:: SIBIU :: ALBA-IULIA  
Telefon 15 și 17 :: Telefon 33 ::

Marfuri de fier, Articole pentru bucatarie, Unelte pentru toți meseriașii pentru mășari, dulgheri, lăcătuși, mecanici, tinichigii, zidari, tăbăcari, sticlari, etc. etc.

## MASINI SCULE, MASINI AGRICOLE,

sămânțe pentru grădini și câmp, mașini pentru bucatărie, sobe de încălzit din tuciu și teracota articole tehnice, mobilier pentru odăi de baie

## „AGRONOMUL“

Societate Anonima de asigurări generale

Operează cele mai favorabile asigurări: de viață, accidente, incendiu, vite și ori-ce alte. / Reprezentantă generală pentru Județul Alba de jos se află în Alba-Iulia edificiul Băncii „Casa de păstrare“ și în toate orașele din țara.

## „ALBA“

fostă „Ardealul“ e singură librărie și tipografie românească A-Iulia, palatul Băncii „Izvorul“

## Tipografia

aranjată cu cel mai variat și modern material. Execută prompt și cu prețurile cele mai moderate tot felul de lucrări

## VINEA

soc. pe acții pentru comerțul de Vinuri și derivatele lor.

Deposit  
ALBA-IULIA  
Str. Rosiorilor

Cumpara și vinde vinuri în cantități cât de mari.

Capital  
deplin varsat  
5 milioane.

## „IZVORUL“

institut de credit și economii s. p. a. Alba-Iulia

SUCURSALE: Ighiu, Mureș-Uisara,  
:: Teiuș, Zlatna, Vinul de jos. ::

Face toate operațiunile de banca. :: Primește depuneri spre fructificare în condițiunile cele mai favorabile.  
Sectia de devize

## BANCA CENTRALA

PENTRU INDUSTRIE SI COMERT, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

CAPITAL deplin varsat  
Lei 50.000.000—

REZERVA Cca  
Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad, Hateg,  
Bistrița, Sibiu, Oradea mare, Turda

ADRESA TELEGRAFICA  
CENTRALA

Telefon No. 68

Tot felul de operațiuni de banca și comerciale.

Fabrica de  
tigla  
și caramida

## TAMBO

Biroul: Str. Plevnei No. 1.  
CASELE DR. MARZA.

Telefon 72.

Un ziar cinstit  
romnesc este o  
comoră pentru casa  
fiecarui Roman.  
Abonati dar Albaiulia

## Comandați

tipăriturile voastre la singura librărie românească din Alba-Iulia, cumpărați cărți și tot felul de rechizite dela librăria și tipografia „Alba“ fostă „Ardealul“ palatul Băncii „Izvorul“ :: :: ::

Societatea Generala Transilvaneana  
De Comerț Pe Acții Alba-Iulia  
fosta NANDOR FUCHS.

Numai în mare pentru comercianți. Mare magazin stabil de textile, coloniale și maruntisuri. Cu prețurile cele mai scăzute. Serviciul cel mai solid.